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Rezumat  

Temperaturile extreme au avut de-a lungul anilor un impact sever asupra 

ecosistemelor şi societăţilor umane, generând consecinţe negative asupra biodiversităţii, 

agriculturii, disponibilităţilor de apă, sănătăţii umane, sectoarelor industriale, turismului, 

transporturilor, etc. și, implicit, pierderi economice. Dimensiunea pierderilor economice 

cauzate de astfel de evenimente extreme nu poate fi însă cuantificată cu exactitate, dată 

fiind multitudinea factorilor ce concură la producerea evenimentelor. 

Scopul acestui articol este de a evidenţia efectele pe care le au schimbările climatice 

în general, şi temperaturile extreme, în special, asupra principalelor sectoare economice 

europene, aşa cum sunt ele relevate în literatura de specialitate, precum și impactul asupra 

politicilor guvernamentale din acest domeniu. 
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1. Introducere 
 

În perioada 1901 – 2000 clima Europei a înregistrat o încălzire cu aproximativ 

10C, mult mai ridicată decât media globală (Agenţia pentru Protecţia Mediului din 

România [APMR], 2010). Sub aspect termic, există diferenţe foarte mari (de până la 

500C) între temperaturile din nordul continentului şi cele din sud, între anotimpurile de 

iarnă şi de vară (între lunile ianuarie şi iulie). În ultimele decenii, se observă o încălzire a 

aerului, în special în partea de est a continentului, unde clima a devenit din ce în ce mai 

schimbătoare. 

Impactul pe care variabilităţile climatice îl are asupra societăţii omeneşti diferă 

de la o zonă la alta, având în vedere că, la nivel european, se pot identifica mai multe 

tipuri de climă, mai ales printr-o zonare latitudinală (climă mediteraneană în sud; 

temperat – continentală în est; temperat – oceanică în vest; temperată de tranziţie în 

centru şi subpolară în extremitatea nordică) (Universitatea Spiru Haret [USH], 2012).  

Temperaturile extreme, generatoare de caniculă şi secetă în timpul verilor, de ger 

în perioada iernilor, de creşteri ale intensităţii vântului, etc., afectează atât viaţa 

oamenilor, cât şi ecosistemele. În ceea ce priveşte societatea umană, aceasta este 

prejudiciată de variabilitatea climatică pe mai multe paliere: sănătate umană, 

agricultură, industrie, energie, transporturi, infrastructură, turism, etc. 

La momentul realizării acestei lucrări nu se găsesc în literatura internaţională de 

specialitate evaluări cantitative exacte ale impactului direct al temperaturilor extreme 

asupra sectoarelor economice din Europa, cu excepţia unor tendinţe generale avansate 

de organismele internaţionale. De aceea analiza se va face din punct de vedere teoretic, 

având ca ipoteză tendinţa de încălzire globală. 

 

2. Impactul temperaturilor extreme asupra agriculturii şi silviculturii 

 

Agricultura este unul dintre domeniile cele mai expuse la variaţia temperaturilor, 

din cauza dependenţei sale de condiţiile meteorologice (European Commission [EC], 

2007). Întreaga Europă este afectată, deoarece fermele, terenurile agricole şi pădurile 

ocupă aproximativ 90% din suprafaţa continentului. Variabilitatea anuală a 

temperaturilor este una dintre principalele cauze ale oscilaţiei randamentelor culturilor 

şi unul dintre riscurile inerente la care este supusă agricultura.  

Experţii consideră că până şi cele mai mici creşteri ale temperaturilor reduc 

randamentele culturilor şi determină o variaţie mai mare a acestora în regiunile cu 

latitudine joasă. Efectele negative asupra randamentelor agricole sunt exacerbate de 

evenimentele meteorologice extreme tot mai frecvente. Sunt afectaţi, în special, micii 

agricultori şi agricultorii de subzistenţă, deoarece capacitatea lor de adaptare este mai 

redusă. În anumite regiuni europene, în special în zonele nordice, unele efecte ale 

creşterii temperaturilor medii pot fi benefice pentru agricultură (de exemplu 

prelungirea perioadei de vegetaţie şi îmbunătăţirea randamentelor culturilor datorită 
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climei mai calde). Totuși majoritatea acestor efecte vor fi cel mai probabil adverse, 

conducând la pierderi economice, din cauza faptului că ele îşi fac apariţia în regiuni 

aflate deja sub presiunea factorilor socio-economici şi a celor de mediu, precum penuria 

de apă. Penuria de apă are un impact major asupra producţiei agricole şi asupra 

peisajului european. În multe zone, mai ales în ţările din sud-vestul Europei, irigaţiile 

sunt folosite de sute de ani, ele devenind o tradiţie în agricultură, însă, în viitor, vor 

trebui să se revizuiască tehnicile de irigare, pentru a se îmbunătăţii eficienţa folosirii 

apei şi să se reducă pierderile. 

Specialiştii europeni anticipează că variaţiile regionale ale condiţiilor climatice 

sunt semnificative, însă, de-a lungul secolului 21, efectele prevăzute pot fi rezumate în 

ierni mai blânde şi mai umede, veri mai calde şi mai uscate şi evenimente meteorologice 

extreme tot mai frecvente. Este posibil ca cele mai grave consecinţe ale schimbărilor 

condiţiilor meteorologice să nu se simtă până în 2050, însă se previzionează efecte 

adverse ale temperaturilor extreme transpuse în propagarea valurilor de căldură 

frecvente şi prelungite, a secetelor şi inundaţiilor ce vor avea loc mai devreme decât se 

pot anticipa. Efecte adverse se produc şi prin creşterea probabilă a distribuţiei şi 

intensităţii epidemiilor, a bolilor în sectorul agricol, dar şi a creşterii buruienilor din 

cauza temperaturilor extreme şi a umidităţii mai ridicate. Pe termen lung, cultivarea 

anumitor culturi agricole s-ar putea transfera în zone de latitudine nordică. 

Sudul Europei şi bazinul mediteranean resimt efectul combinat al creşterilor mari 

de temperatură şi al precipitaţiilor reduse. De asemenea, zonele de munte, mai ales Alpii, 

şi insulele mici sunt mai vulnerabile la variabilitatea temperaturilor. Efectele 

temperaturilor extreme asupra agriculturii pot fi rezumate astfel: extinderea 

perioadelor de înflorire a copacilor, prelungirea sezonului viticol, schimbări ale altor 

cicluri naturale ale plantelor. Modificările calendarului operaţiunilor agricole 

(semănatul, culesul etc.) sugerează că producătorii agricoli se adaptează deja noilor 

condiţii climatice.  

Agricultura europeană se va confrunta cu numeroase provocări în anii următori, 

cum ar fi concurenţa internaţională, continuarea liberalizării politicii comerciale şi 

declinul demografic (EC, 2007). Schimbările climatice vor agrava aceste dificultăţi şi vor 

creşte complexitatea şi costurile provocărilor cu care se va confrunta Europa. 

Schimbările climatice prevăzute vor afecta producţia agricolă, gestionarea efectivelor de 

animale şi localizarea capacităţilor de producţie, acestea constituind riscuri importante 

pentru veniturile din activități agricole şi ducând la abandonarea terenurilor în anumite 

părţi ale Europei. Riscurile în ceea ce priveşte producţia alimentară ar putea deveni o 

problemă în anumite regiuni ale Europei, deoarece valurile de căldură şi perioadele de 

secetă pot conduce la creşterea numărului cazurilor de recolte deficitare. Dat fiind că 

producţia agricolă este din ce în ce mai variabilă, se vor agrava riscurile pentru 

aprovizionarea cu alimente la nivel european. În acest context, este necesar să se 

evalueze efectele potenţiale ale unei eventuale creşteri a biomasei pentru producţia de 

energie asupra rezervelor de alimente. 
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Silvicultura parcurge un drum similar cu agricultura. Potrivit estimărilor 

experţilor Grupului interguvernamental în evoluția climei (Intergovernmental Panel on 

Climate Change - IPCC), cea mai mare pondere a majorării potenţiale a suprafeţelor 

împădurite din Europa este generată de îmbunătăţirea managementului (60–80%) şi nu 

de schimbarea climei (10–30%). Îmbunătăţirea managementului presupune existența 

unor instituţii silvice puternice, care deseori lipsesc în ţările în tranziţie. Provocarea 

cheie este de a acoperi decalajul existent în ceea ce priveşte productivitatea prin 

implementarea unui management eficient, nu de a aştepta o continuă încălzire globală 

care să genereze prosperitate. Aceasta va depinde de tehnologia, politica, investiţiile, 

serviciile de suport şi managementul culturilor – şi nu doar de condiţiile climaterice.  

Silvicultura şi agricultura din Europa sunt deja afectate de creşterea temperaturii 

şi schimbarea hidrologiei (World Bank [WB], 2009). Fenomenele extreme în combinaţie 

cu topirea mai timpurie a zăpezilor şi verile calde şi uscate au cauzat pierderea şi 

degradarea substanţială a pădurilor şi terenurilor agricole. În Rusia, doar în anul 2003, 

20 milioane hectare de teren agricol au fost distruse din cauza incendiilor, ca urmare a 

temperaturilor ridicate. De asemenea, climatul mai cald permite migrarea speciilor de 

plante dăunătoare de la sud spre nord. Europa de Sud - Est şi Turcia, Caucazul de Nord şi 

Sud şi Asia Centrală sunt principalele zone afectate din cauza pierderilor nete în 

agricultură. Se apreciază că o climă mai călduroasă şi precipitaţii abundente în partea de 

nord-est a Europei şi Asiei Centrale (Kazahstan, Rusia, şi Ucraina) va deschide o nouă 

frontieră agricolă (WB, 2009). În timp ce producţia de grâu pe plan internaţional creşte 

în medie cu circa 1,5%/an, în cele trei ţări menţionate din Asia Centrală, aceasta este în 

descreştere sau stagnează, fiind mult mai mică decât în Europa de Vest sau în S.U.A. 

Zonele aflate la latitudini mai înalte ar putea beneficia de avantajul încălzirii 

climei, prin creşterea temperaturilor medii, care conduc la îmbunătăţirea condiţiilor 

pentru agricultură: ţările baltice, părţi din Kazahstan şi Ucraina, şi cea mai mare parte a 

Rusiei (cu excepţia Caucazului de Nord). Totuşi, potenţialul beneficiilor nu este clar, 

deoarece acesta poate fi contracarat de variabilitate şi evenimente extreme. Majoritatea 

ţărilor se vor confrunta cu o îmbinare a avantajelor şi dezavantajelor. Multe studii de 

specialitate care realizează analize şi prognoze privind producţia alimentară pe plan 

internațional arată că ţările din Europa şi Asia Centrală vor ajuta la compensarea 

diminuării producţiei alimentare din alte regiuni defavorizate ale globului, rezultate din 

reducerea productivităţii în ţările situate la latitudine joasă. În particular, Kazahstan, 

Rusia şi Ucraina sunt deseori menţionate ca ţările cu cel mai pare potenţial al producţiei 

alimentare nerealizat din lume. 

În regiunile din nordul Europei, silvicultorii şi agricultorii se vor afla într-o 

competiţie acerbă pentru terenuri, având în vedere faptul că suprafeţele aferente acestor 

sectoare agricole sunt limitate. Un program de atragere a fermierilor pentru sporirea 

productivităţii în cadrul gospodăriilor, prin extinderea cultivării pe terenurile din zona 

temperată, va necesita investiţii masive pentru curăţarea terenurilor, majorarea 

producţiei, îmbunătăţirea marketingului şi a infrastructurii de transport.  
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Sprijinul comunitar pentru agricultură, silvicultură şi dezvoltare rurală joacă un 

rol important în ceea ce priveşte producţia alimentară, conservarea peisajelor rurale şi 

furnizarea de servicii de mediu. Recentele reforme ale Politicii Agricole Comune (PAC) 

au constituit un prim pas către crearea unui cadru pentru dezvoltarea durabilă a 

agriculturii Uniunii Europene. Modificările ulterioare ale PAC şi verificarea eficienţei 

acesteia din 2008 ar putea oferi ocazia de a analiza modalităţile optime de a integra mai 

eficient adaptarea la schimbările climatice în programele de sprijin pentru agricultură. 

De exemplu, ar putea fi analizat în ce măsură PAC poate promova aplicarea unor bune 

practici agricole compatibile cu noile condiţii climatice şi care contribuie în mod activ la 

conservarea şi protejarea mediului. 

La nivelul Europei Centrale şi de Est, scenariile IPCC prevăd o descreştere a 

precipitaţiilor, îndeosebi în anotimpul de vară, deci un deficit pluviometric care va afecta 

toate domeniile de activitate, în principal agricultura, populaţia şi ecosistemele. Cele mai 

vulnerabile specii cultivate vor fi culturile anuale cerealiere şi prăşitoare, deficitul de apă 

din anotimpul de vară, care coincide cu perioada cerinţelor maxime de apă, determinând 

scăderi importante de producţie. În acest sens, se impune o nouă reorientare în 

structura culturilor agricole, respectiv varietăţi cu o toleranţă ridicată faţă de 

temperaturile ridicate şi stresul hidric generat de lipsa apei. Totodată, se impune 

adaptarea tehnologiilor agricole la resursa de apă, pentru păstrarea calităţii şi a 

rezervelor actuale de ape subterane. De asemenea, diminuarea resurselor de apă cu 10-

30%, în special în zonele deficitare, va accentua consecinţele lipsei de apă, efectele fiind 

amplificate de poluare şi tehnologii necorespunzătoare (Parry, M. L. (Ed.)., 2007). 

 

2.1. Culturile agricole şi efectivele de animale 

 

Conform Parry, M. L. (2007), efectele temperaturilor extreme şi creşterea 

emisiilor de CO2 din atmosferă vor putea determina creşteri ale productivităţii culturilor 

europene, însă nu se poate cunoaște cu exactitate mărimea acestor creșteri. Cu toate 

acestea, dezvoltarea tehnologică (cum ar fi: plantarea unor soiuri noi, varietatea 

culturilor şi practici mai bune de recoltare) ar putea avea efecte cu mult mai rapide şi 

mai pozitive, decât efectele încălzirii climei. Potrivit scenariilor cercetătorilor în 

climatologie, până în anul 2050, randamentul recoltelor de grâu realizat în Europa poate 

creşte între 37% (scenariul B2 - realizat pe baza diferitelor modele climatice globale) şi 

101% (scenariul A1 - realizat pe baza diferitelor modele climatice globale) faţă de cel 

actual (Parry, M. L. 2007). 

Creşterea productivităţii culturilor şi reducerea cererii de produse agricole poate 

determina o diminuare a utilizării terenurilor agricole din Europa. De aceea experţii 

IPCC au realizat o analiză a perspectivelor randamentelor agricole în Europa, generate 

de creşterea temperaturilor, din care se pot extrage câteva concluzii: 

 Sporirea randamentelor generate de evoluţia climei se prevede, în 

principal, în nordul Europei: la cultura de grâu cu 2-9% până în 2020, cu 8-25% până în 
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2050 şi între 10% şi 30% până în 2080; iar la cultura de sfeclă de zahăr până în 2050, cu 

14 - 20%, în cazul Marii Britanii.  

 Cele mai mari reduceri ale productivităţii medii la hectar la toate culturile 

sunt previzionate în Marea Mediterană, Balcanii de Sud - Vest şi în sudul Rusiei 

europene. Până în anul 2050, în zona de sud a Europei, randamentele culturilor de 

primăvară se vor diminua în medie, la leguminoase cu 13%, la floarea soarelui cu 5%, iar 

la culturile de cartofi cu 7%, în timp ce deficitul de apă va fi în continuă creştere (pentru 

porumb de la 2% până la 4%, iar la cartofi de la 6% până la 10%).  

 Impactul asupra culturilor de toamnă este mult mai variat din punct de 

vedere geografic, deoarece randamentele se aşteaptă să scadă puternic în majoritatea 

zonelor sudice, dar să crească în regiunile nordice sau în zonele cu climă mai rece (de 

exemplu, la cultura de grâu: 3-4% până în 2020, 8-22% până în 2050, între 15-32% până 

în anul 2080). 

 Anumite culturi, care sunt specifice acum sudului Europei, precum 

porumb, floarea soarelui şi soia, vor deveni culturi viabile zonei de nord a continentului 

şi zonelor înalte din sud.  

Scenariile privind posibilul efect al evoluţiei emisiilor de gaze cu efect de seră 

arată că la sfârşitul secolului 21 producţia de porumb a Europei va creşte cu 30 – 50%, 

inclusiv în Irlanda, Scoţia, sudul Suediei şi al Finlandei (Parry, M. L. (Ed.), 2007). Până în 

2050, culturile energetice (seminţele oleaginoase, cum ar fi: seminţele oleaginoase de 

rapiţă şi floarea soarelui), culturile de cartofi, cele de cereale (orz) şi culturile solide 

pentru biocombustibili (sorg şi Miscanthus2) se vor extinde spre nord, în zonele 

favorabile plantării acestor culturi, în timp ce în sudul Europei temperaturile extrem de 

ridicate şi seceta vor accentua procesul de deşertificare. 

Creşterea previzibilă a temperaturilor, care generează secetă, se aşteaptă să 

sporească variabilitatea randamentelor şi să o reducă pe cea a randamentelor medii. În 

particular, în regiunea mediteraneană a Europei majorarea frecvenţei perioadelor cu 

temperaturi extrem de ridicate în timpul diferitelor intervale de dezvoltare a plantelor 

(stresul termic în timpul înfloririi, ploi torenţiale în timpul însămânţării), împreună cu o 

intensificare a precipitaţilor şi a secetei, sunt evenimente de natură să reducă 

productivitatea culturilor de vară, precum cea de floarea soarelui. 

În Europa de Nord, o creştere a frecvenţei stresului termic în rândul efectivelor de 

animale se prevede să sporească riscul mortalităţii porcilor şi a puilor broiler, animale 

crescute în sisteme intensive de producţie. Frecvenţa crescută a secetei de-a lungul 

coastei Atlanticului (Irlanda) poate reduce productivitatea culturilor de cereale furajere, 

astfel încât acestea nu vor mai fi suficiente pentru şeptelul actual, fără un program 

intensiv de irigare a acestor culturi. Creşterea temperaturilor poate determina apariţia 

bolilor la animale, prin: 

- răspândirea insectelor, care sunt principalii vectori de arboviruşi; 

                                                             

2 Plantă perenă cu potenţial energetic foarte ridicat. 
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- rezistenţa viruşilor la actualele metode de combatere; 

- îmbunătăţirea condiţiilor pentru apariţia unor noi viruşi, limitate în 

prezent de temperaturile scăzute. 

Creşterea temperaturilor medii multianuale, la nivelul Europei, va determina o 

evapotranspiraţie superioară, iar acest lucru ar putea spori nevoia de apă în agricultură. 

Zonele care, în prezent, dispun de mari resurse de apă şi sunt expuse la schimbări 

climatice trebuie să deprindă practicile folosite în regiunile care se confruntă cu penuria 

de apă. Culturile vor trebui irigate diferit, în funcţie de modul în care se schimbă regimul 

precipitaţiilor. Practicile şi tehnicile de irigare trebuie să evolueze, de exemplu folosind 

„picurarea”, procedeu mai economic comparativ cu pulverizarea.    

Creşterea generală a temperaturii va reduce cantitatea stocată de zăpadă şi 

gheaţă din munţi şi zonele polare, şi va da posibilitatea deversării apei, rezultate din 

topire, în râuri. În plus, topirea zăpezii şi a gheţii se poate produce mai devreme 

primăvara, schimbând astfel regimurile sezoniere ale râurilor. 

Ploile uşoare de vară şi dese din nord-vestul Europei ar putea deveni asemenea 

furtunilor puternice cu descărcări electrice din sudul continentului, astfel încât 

fenomenele meteorologice extreme vor avea un caracter regulat şi vor afecta micro-

climatele locale. Perioadele lungi de secetă se vor înmulţi în sudul Europei, crescând 

riscul deşertificării. 

 

2.2. Pescuitul şi acvacultura 

 

Temperaturile ridicate au un efect major asupra producţiei de peşte din 

Atlanticul de Nord, provocând schimbări în distribuţia speciilor, determinând o 

accelerare a activităţilor de pescuit şi, implicit, a producţiei de peşte. 

Cu toate că modificările survenite în evoluţia temperaturilor de la nivelul mării în 

ultimii 45 de ani au fost destul de mici, respectiv de doar 0,90C, acestea au afectat 

bancurile de fitoplancton3 din Marea Nordului şi au condus la neconcordanţe între 

nivelurile trofice4 ale bancurilor şi ciclul sezonier. 

Creşterea temperaturilor mării a determinat şi înmulţirea vegetaţiei marine, a 

ratelor de creştere, conversiei hranei şi a productivităţii primare, ceea ce a fost benefic 

pentru majorarea producţiei de crustacee. Oportunitatea apariţiei unor noi specii va 

apărea la redistribuirea geografică, însă efectul negativ al creşterii temperaturilor este 

sporirea stresului termic populaţiei acvatice şi a sensibilităţii agenţilor patogeni. 

 

 

 
                                                             

3 Totalitatea plantelor din apa mării şi care prezintă o adaptare a vieţii vegetale la mediul marin. 
Desfăşoară procese de fotosinteză şi se foloseşte la producerea de biomasă; 
4 Totalitatea organismelor care apartin aceleaşi categorii trofice şi îşi procură hrana prin acelaşi număr de 
verigi în raport cu plantele verzi; 



 

100 

2.3. Resursele de apă 

 

Variabilitatea temperaturilor extreme, ar putea afecta sistemele de aprovizionare 

cu apă în nenumărate moduri: de la sporirea cererii de apă în agricultură şi pentru 

consumul populaţiei, pentru sistemele de răcire şi cele de udare a grădinilor, la 

reducerea disponibilităţile de apă provenind din cursurile râurilor şi din pânza freatică. 

Sistemele de aprovizionare cu apă, locale şi centrale, în general, sunt proiectate 

pentru a înmagazina cantităţile necesare pentru a răspunde la majorarea viitoare a 

cererii, în condiţiile actuale ale climei. Însă, modificări substanţiale în evoluţia climatică 

va impune o reproiectare şi retehnologizare a acestor sisteme, la nivel global şi 

european. 

O mare parte din necesarul de apă al Europei este alocat agriculturii, iar cele mai 

afectate zone sunt cele din avalul râurilor, în special din partea de sud a Europei.  Din 

punct de vedere financiar, valoarea utilizării apei menajere este mai mare decât cea a 

apei folosite în agricultură, ceea ce obligă decidenţii să aloce fonduri suplimentare 

investiţiilor în infrastructura sistemului de aprovizionare cu apă potabilă din zonele 

urbane. În multe ţări europene, investiţiile suplimentare sunt necesare pentru a 

contracara constrângerile crescânde ale resurselor de apă determinate de schimbările 

climatice.  

De exemplu, una din cele 9 companii de distribuţie a apei din Marea Britanie, a 

estimat că până în anul 2030 este posibil să scadă resursele sale de apă cu circa 180 

megalitri de apă/zi, ceea ce reprezintă aproximativ 9% din totalul de apă pe care o are 

disponibilă. Pentru a contracara efectele negative ale penuriei de apă, compania 

investeşte în noi rezervoare de stocare, precum şi în instalaţii de epurare, pentru a 

menţine aprovizionarea cu apă la parametrii optimi. 

Cu toate acestea, în multe ţări cu economii mai puţin dezvoltate, problema majoră 

o constituie ritmul lent de adaptare, din cauza lipsei investiţiilor în sistemele de 

colectare, stocare şi distribuţie a apei. 

 

3. Impactul temperaturilor extreme asupra industriei 

 

Specialiştii de la IPCC (Parry, M. L. (Ed.)., 2007), consideră că în cadrul 

sectoarelor industriale se pot include: industria de prelucrare, transporturi, energie, 

industria minieră, construcţii, comerţ, comunicaţii, servicii şi infrastructură, etc. 

Potrivit Băncii Mondiale, în 2006, industria şi serviciile totalizau mai mult de 95% 

din produsul intern brut al celor mai dezvoltate economii şi între 50 şi 80 % din PIB-ul 

economiilor în curs de dezvoltare. Din acest motiv, industria şi serviciile sunt cel mai 

adesea sectoarele economice cele mai importante, deoarece oferă forţei de muncă dintr-

o anumită zonă sau regiune urbană un caracter de stabilitate şi/sau extindere (WB, 

2009). 



 

101 

Capacitatea de a prevedea modul în care temperaturile extreme ar putea afecta 

industria este limitată de incertitudinile legate de modificările climatice, deoarece 

acestea diferă la scară geografică şi sectorială, dar şi de evoluţia viitoare a sistemelor 

socio-umane, care influenţează schimbările climatice. În unele cazuri, imprevizibilitatea 

evoluţiei factorilor socio-economici, cum ar fi schimbările tehnologice şi instituţionale 

de-a lungul mai multor decenii, subminează posibilitatea de a anticipa perspectivele 

impactului modificărilor temperaturii. De cele mai multe ori cercetarea se concentrează 

asupra vulnerabilităţilor efectelor pe termen lung ale temperaturilor extreme şi mai 

puţin pe previziunile impactului schimbărilor regimului climatologic asupra sistemelor 

socio-economice. 

Impactul temperaturilor extreme nu este de multe ori un factor principal în ceea 

ce priveşte schimbările din industrie. În schimb, acestea au un impact prin modificarea 

altor aspecte mai importante din cadrul derulării activităţilor socio-economice, cum ar fi 

exacerbarea sau ameliorarea vulnerabilităţilor sistemelor prin influenţarea schimbărilor 

generale multi-cauză. Asocierea dintre impactul temperaturilor extreme sau a costurilor 

generate de acesta cu evoluţia gradului mediu de încălzire globală, la un orizont de timp, 

precum anii 2050 sau 2080, este foarte dificil de realizat, deoarece principalii factori de 

impact nu sunt direct influenţaţi de modificările climei, din cauza caracterului local al 

acesteia. 

Sectoarele economice, aşezările umane şi grupurile sociale pot fi afectate de 

politicile interne ale diferitelor state ca răspuns la schimbările climatice. De exemplu, 

strategiile de limitare a gazelor cu efect de seră afectează economiile ţărilor mai puţin 

dezvoltate, dependente de resursele de combustibili fosili, inclusiv sectoarele economice 

ce au legătură cu industria minieră sau cu furnizarea combustibililor şi au un impact 

mult mai mic asupra economiilor ţărilor dezvoltate, care au capacitatea de a investii în 

retehnologizări. 

În general, sectoarele industriale sunt considerate a fi mai puţin vulnerabile la 

efectele schimbărilor de temperatură comparativ cu alte sectoare, cum ar fi agricultura 

şi resursele de apă. Invulnerabilitatea derivă din faptul că, industria are o capacitate 

mult mai mare de adaptabilitate, datorată independenţei sale faţă de factorii climatici. 

Totuşi, anumite activităţi industriale sunt vulnerabile la efectele directe ale 

variabilităţii temperaturilor. De exemplu, numărul mare de accidente provocate de 

vremea deosebit de rece din timpul iernilor, disfuncţionalităţile în orarul traficului 

aerian, datorate factorilor climatologici, sunt evenimente care se pot traduce în pierderi 

de vieţi omeneşti, precum şi în pierderi financiare importante. 

Temperaturile extreme pot produce deteriorarea infrastructurii, cum ar fi poduri, 

căi de transport, reţeaua de conducte terane şi subterane, reţelele de comunicaţii, etc., 

iar acest lucru se resimte în pierderi economice substanţiale la nivelul industriei. 

În cazul regiunilor nordice, unde se aşteaptă o creştere a temperaturilor medii 

multianuale, variabilitatea climatologică poate determina o reducere a pierderilor 



 

102 

financiare, ca urmare a diminuării ciclurilor de îngheţ-dezgheţ, care generează 

deteriorarea suprafeţelor rutiere, feroviare şi a celor aeroportuare. 

Unele sectoare economice, cum ar fi cel de prelucrare a produselor alimentare, de 

celuloză şi hârtie care sunt sensibile la modificările climatice, este necesar să se adapteze 

la acestea prin schimbări ale locaţiilor de aprovizionare cu materii prime. Pe termen 

lung, creşterea temperaturilor poate determina o relocare a sectoarelor industriale, 

din cauza imposibilităţii de a folosi aceleaşi materii prime, care vor fi mai dificil de 

transportat în anumite zone cu climă caldă şi foarte caldă. De aceea, în viitor este posibil 

să asistăm la modificări regionale ale producţiei industriale şi alimentare. 

Sectoarele industriei şi serviciilor din Uniunea Europeană se vor confrunta cu 

necesitatea de a se adapta la schimbările climatice şi vor avea oportunităţi de a 

introduce pe piaţă produse şi servicii în sprijinul acestui proces. Schimbările climatice 

vor afecta sectoare economice şi servicii cum sunt construcţiile şi turismul, pot duce la 

restructurări şi pot cauza pagube infrastructurii industriale. Întreprinderile vor fi 

nevoite să se adapteze la noile condiţii, de exemplu prin integrarea necesităţilor de 

adaptare la schimbările climatice în planurile de afaceri. În acelaşi timp, este necesar să 

se exploateze avantajele asociate între măsurile de atenuare şi cele de adaptare. De 

exemplu, investiţiile în domeniul izolaţiilor reduc, pe de o parte, nevoile de încălzire în 

timpul iernii şi în acelaşi timp protejează împotriva căldurii excesive, reducând astfel 

cererea de aer condiţionat în verile mai calde. (EC, 2007) 

 

3.1. Sectorul energetic 

 

Un sector important al economiei ce are un caracter sensibil la variabilitatea 

temperaturilor este cel energetic, deoarece temperaturile extreme sunt de natură să 

afecteze atât consumul, cât şi producţia de energie. În funcţie de regiune şi anotimp, 

efectele temperaturilor extreme sunt evidente, în special în cazul sistemelor de 

răcire/încălzire necesare pentru clădirile industriale, comerciale şi rezidenţiale. 

În Europa, cererea de energie la nivel naţional va fi influenţată de structura 

aprovizionării. În cazul sistemelor de răcire, principala sursă de energie este cea 

electrică, iar în cazul sistemelor de încălzire, sursele de energie sunt mai variate: 

cărbune, petrol, gaz, biomasă şi electricitate. 

Variaţia sezonieră a cererii de energie este foarte importantă, deoarece, în cazul 

unei infrastructuri de distribuţie a energiei nedezvoltată, atingerea vârfului maxim de 

consum într-o perioadă scurtă de timp va depăşi capacitatea maximă a sistemului de 

distribuţie, ceea ce va conduce la o blocare a furnizării cu energie atât a industriei, cât şi 

a populaţiei. 

Pe termen lung, încălzirea globală va determina o scădere a cererii pentru 

încălzire, dar şi o majorare a cererii pentru aparatele de aer condiţionat. În Marea 

Britanie şi Rusia, prognozele specialiştilor arată o încălzire medie a temperaturilor de 

2°C până în 2050, ceea ce va determina o scădere a cererii de energie pentru încălzirea 
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spaţiilor locative pe timpul iernii, cu 5-10% pentru consumul de combustibili fosili şi cu 

1 până la 3% a consumului de energie electrică (Parry, M. L. (Ed.). ,2007).  

Pentru perioada 2021 – 2050, cererea de energie pentru încălzire se prevede a se 

diminua cu 6-8% în Ungaria şi România şi cu 10% în Finlanda. În ţările riverane Mării 

Mediteraneene, situate de-a lungul coastei, perioada medie în care va fi nevoie de 

încălzire se va reduce cu 2-3 săptămâni/an, dar, până în 2050, va creşte cu circa 3-5 

săptămâni/an perioadele în care vor fi folosite sistemele de aer condiţionat în statele din 

zona continentală. Până în 2030, pentru statele din sud-estul Mării Mediterane se 

estimează o scădere cu 10% a necesarului de energie utilizată la încălzire şi o majorare 

cu 28% a energiei pentru climatizare.  

Până în anii 2071-2100, specialiştii prevăd o majorare substanţială a necesarului 

de energie pentru climatizare în Europa Centrală şi de Sud (de aproximativ 114% numai 

în cazul oraşului Madrid), asociată creşterii variabilităţii temperaturilor. Nevoia de 

climatizare pe timpul verii va afecta în special cererea de energie electrică, cu creşterea 

de până la 50% în Italia şi Spania, până în 2080 (Parry, M. L. (Ed.)., 2007). 

Energia hidro reprezintă 20% din energia electrică generată la nivelul Europei. 

Până în anul 2070, potenţialul hidroenergetic al continentului European este de aşteptat 

să scadă cu 6%, distribuit printr-o reducere cu 20-50% în regiunea Mării Mediterane, o 

creştere cu 15-30% în Europa de Est şi Nord şi o menţinere a nivelului actual în regiunile 

centrale şi de vest. 

În ceea ce priveşte energia eoliană, prognozele indică o creştere uşoară a 

producţiei în zona Atlanticului şi în Europa de Nord, în special în perioada 2071 – 2100. 

Producţia de biocombustibil depinde în mare măsură de producţia agricolă şi de 

resursele de apă. Până la sfârşitul secolului 22, suprafaţa agricolă utilizată pentru 

producerea materiei prime necesară obţinerii de biocombustibili se poate extinde de 2-3 

ori faţă de nivelul actual, în întreaga Europă, în timp ce, în regiunea Mediteranei, 

disponibilităţile de energie solară vor spori. 

Creşterea temperaturilor medii va determina o reducere a umidităţii solului, ceea 

ce va afecta producţia de energie geotermală, utilizată pentru încălzirea locuinţelor şi 

pentru producerea electricităţii. 

Evoluţia condiţiilor climatice va deschide noi posibilităţi, cum sunt energia solară 

şi energia fotovoltaică. În schimb, verile mai lungi şi mai uscate ar putea afecta alte surse 

de energie, ca de exemplu energia nucleară şi hidro, ducând, în acelaşi timp, la creşterea 

cererii de electricitate pentru instalaţiile de aer condiţionat. Acest fapt subliniază 

necesitatea diversificării surselor de energie, a dezvoltării energiilor regenerabile, a unei 

mai bune gestionări a cererii şi ofertei şi a unei reţele electrice care să facă faţă 

fluctuaţiilor mai mari ale cererii şi ale producţiei de energie electrică.  

Încălzirea globală şi perspectiva epuizării surselor de energie convenţională a 

impus o nouă abordare prin introducerea biocombustibililor în scopul scăderii emisiilor 

poluante şi reducerea dioxidului de carbon din atmosferă. De aceea, utilizarea pe o scară 

cât mai largă a surselor alternative va determina trecerea treptată de la combustibili 
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fosili la sursele de energie regenerabila, în vederea reducerii emisiilor de gaze cu efect 

de seră. 

 

4. Influenţa temperaturilor extreme asupra turismului 

 

Din punct de vedere al climei, al destinaţiilor turistice şi a sezonalităţii climatice, 

turismul este un domeniu dependent de condiţiile meteorologice. Factorii climatici 

reprezintă elementul cheie de atracţie pentru turiştii sosiţi în destinaţiile montane ori de 

litoral şi nu numai. Astfel, vremea caldă şi precipitaţiile reduse sunt factorii cei mai 

importanţi pentru o destinaţie de vacanţă de pe litoral, iar grosimea şi durata stratului 

de zăpadă reprezintă punctul esenţial al unei staţiuni montane destinată sporturilor de 

iarnă.  

Pentru multe comunităţi locale turismul reprezintă unul din sectoarele 

economice cele mai importante, iar condiţiile climatice necorespunzătoare pot afecta 

puternic nivelul de dezvoltare economică şi socială al respectivelor comunităţi. Cele mai 

vulnerabile zone turistice la efectele schimbărilor climatice sunt zonele costiere şi 

regiunile montane. 

În Europa, condiţiile turistice sunt determinate pe baza calculului indicelui de 

utilizare a capacităţii de cazare turistică, care arată că activitatea turistică se poate 

intensifica în Europa de Nord şi Vest. Unii specialişti apreciază că, în cazul scenariului în 

care temperature medie a Europei va creşte cu 10C, se va produce o schimbare graduală 

a destinaţiilor turistice, din sud-vest către nord. Regiunile montane vor deveni o atracţie 

turistică şi în anotimpul cald, în detrimentul plajelor însorite din sud şi sud-vest. Zonele 

montane din Franţa, Spania şi Italia pot ajunge foarte populare, ca urmare a condiţiilor 

meteorologice mult mai uşor de acceptat de către populaţia dornică de călătorii. 

Creşterea temperaturilor din timpul verilor poate conduce la o reducere treptată a 

activităţii turistice pe litoralul Mării Mediterane, dar se va putea intensifica în perioada 

de primăvară şi toamnă. Se estimează că până în 2030, în Grecia şi Spania perioadele 

sezoanelor turistice vor rămâne la acelaşi interval de timp ca în prezent. Ratele de 

ocupare turistică asociate cu un sezon turistic mai lung pe litoralul mediteranean vor 

contribui la majorarea cererii de energie şi la o sporire a necesarului de apă. 

Industria schiului din Europa Centrală este posibil să fie perturbată de reducerea 

semnificativă a stratului de zăpadă naturală, în special, la începutul şi finalul sezonului 

de schi. În Europa, industria schiului s-a dezvoltat puternic imediat după cel de-al Doilea 

Război Mondial, când Austria şi Elveţia au pus bazele primelor staţiuni montane 

dedicate schiului alpin. Dacă se va adeveri scenariul de creştere cu 10C a temperaturii 

medii la nivel European până în 2100, sezonul de schi în regiunea Alpilor austrieci (în 

medie grosimea stratului de zăpadă este de 60 cm vara şi de 1,4 m iarna) se va reduce cu 

4 săptămâni în timpul iernii şi cu 6 săptămâni în sezonul cald. Un alt scenariu arată că la 

o încălzire a aerului cu 20C, în condiţiile regimului actual de precipitaţii, sezonul turistic 

se poate diminua cu 50 de zile/an în Alpii elveţieni. 
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Influenţa schimbărilor climatice asupra turismului nu trebuie privită izolat 

întrucât schimbările majore în cererea turistică pot avea efecte puternice asupra politicii 

economice şi sociale din zonele respective (de ex. asupra cererii de forţă de muncă, 

infrastructurii de transport). De asemenea, şi alte sectoare de activitate precum 

agricultura, industria energetică, industria manufacturieră, reţeaua locală de 

întreprinderi mici, care reprezintă o resursă de materii prime şi materiale pentru turism, 

pot fi afectate de modificarea condiţiilor climatice. De aceea este necesar un plan de 

acţiune care să ţină seama de toate aceste aspecte şi de interferenţele între sectoarele 

economice. 

Condiţiile climatice se schimbă rapid, creându-le operatorilor din turism diverse 

probleme. De aceea sectorul turistic trebuie să-şi dezvolte capacitatea de adaptare 

pentru a-şi menţine viabilitatea şi pentru a continua să genereze beneficii economico-

sociale comunităţilor locale şi să îmbogăţească experienţa de viaţă a turiştilor. Educaţia 

pentru turişti şi operatori cu privire la efectele schimbărilor climatice este necesară 

pentru asigurarea implementării unor măsuri de adaptare. 

 

5. Impactul temperaturilor extreme asupra sectorului de transport 

 

Temperaturile ridicate deteriorează căile de rulare feroviare şi rutiere şi 

afectează confortul pasagerilor. Confortul pasagerilor va reprezenta cauza creşterii 

cererii de combustibil pentru autoturisme din cauza folosirii intense a aparatelor de 

climatizare. Transportul public va fi perceput ca incomod şi inconfortabil, iar mulţi 

indivizi vor dori să călătorească în propriile autoturisme, ceea ce va determina o 

aglomerare a traficului rutier şi o creştere a consumului de combustibil (The London 

Climate Change Partnership [LCCP], 2002).  

Topirea gheţarilor din nordul Europei va spori traficul naval pe ruta Mării 

Nordului, însă topirea permafrostului5 va crea dificultăţi ale accesului rutier din zonele 

polare şi va cauza deteriorarea infrastructurii existente. 

O creştere medie a temperaturilor şi o frecvenţă mai mare a verilor deosebit de 

călduroase, va determina topirea stratului de izolaţie de la baza şinelor de cale ferată, 

topirea asfaltului pe drumurile rutiere, ceea ce perturbă substanţial traficul şi presupune 

costuri de reparaţie substanţiale. Adaptarea infrastructurii de transport la variabilitatea 

temperaturii se poate face treptat prin înlocuirea reţelei, în cursul procesului de 

întreţinere, cu produse fabricate din materiale rezistente la variaţiile mari de 

temperatură (LCCP, 2004). 

Adaptarea infrastructurii de transport existente la schimbările climatice, 

asigurând în acelaşi timp funcţionarea sa neîntreruptă şi sigură, va presupune investiţii 

                                                             

5 Solurile îngheţate tot timpul anului la o adâncime între 20 şi 1.500 m. Regiunile de permafrost se află în 
ţinuturile cu climat polar, unde temperatura medie anuală nu depăşeşte -1°C şi cantitatea medie anuală de 
precipitaţii este sub 1.000 mm. 
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suplimentare considerabile. Va trebui ca noile infrastructuri de transport şi mijloace de 

transport să fie concepute, încă din faza de proiectare, în aşa fel încât să reziste la 

schimbările climatice. De exemplu, variaţiile regimului hidrologic şi ale nivelului apei de-

a lungul căilor fluviale navigabile au fost deja luate în considerare în proiectarea navelor 

de navigaţie interioară. O bună planificare, care cuprinde aspecte legate de gestionarea 

spaţiului, cum este selecţia amplasamentelor, ar trebui să ia în calcul evoluţia 

preconizată a schimbărilor climatice. De asemenea, se impune elaborarea unor orientări 

privind interpretarea legislaţiei comunitare în vigoare, destinate autorităţilor portuare şi 

administratorilor infrastructurilor de navigaţie, în scopul adaptării acestor 

infrastructuri.  

 

6. Concluzii 

 

În Europa, încălzirea globală poate avea unele efecte pozitive economice (de 

exemplu, extinderea suprafeţelor împădurite, creşterea randamentelor culturilor în 

nordul continentului, etc.). Cu toate acestea, temperaturile extreme pot accentua 

vulnerabilităţile, din cauza ofertei reduse de servicii ecosistemice. Capacitatea de 

adaptare la schimbările climatice este mare la nivelul statelor, deşi variază foarte mult 

de la o regiune la alta (este mai mare în cazul ţărilor dezvoltate U.E. din nordul Europei 

şi mai mică în cazul statelor din sudul continentului). 

Creşterea temperaturilor
 
ar putea avea un efect benefic asupra agriculturii şi 

creşterii animalelor în nordul Europei, datorită anotimpurilor din ce în ce mai lungi şi a 

productivităţii sporite a plantelor. În sud şi în anumite zone din estul Europei, efectele 

vor fi probabil negative.  

De asemenea, creşterea de temperatură, precum şi modificările observate în 

modelul de precipitaţii, afectează deja diferite aspecte ale sistemelor naturale ale 

Europei. Cele mai vulnerabile ecosisteme sunt regiunile arctice şi muntoase ale Europei, 

regiunile umede de coastă şi ecosistemele din regiunea mediteraneană. În domeniul 

pescuitului, se aşteaptă modificări în tiparele de migraţie a peştilor. Exploatarea excesivă 

a resurselor este în prezent un factor mult mai prezent, care ameninţă durabilitatea 

pescuitului comercial în Europa. 

Creşterea frecvenţei şi duratei fenomenelor de temperaturi extreme de vară va 

determina probabil o creştere a cererii de energie utilizată pentru instalaţiile de 

climatizare, în special în sudul Europei şi o reducere a consumului de energie pentru 

încălzire pe timp de iarnă. O astfel de suplimentare a cererii de energie, la care se adaugă 

o reducere a producţiei hidroenergetice cauzată de perioadele lungi de secetă şi de 

problemele cauzate de resursele limitate de răcire a apei, ar putea provoca întreruperi în 

furnizarea de energie.  

Variabilitatea stratului de zăpada rezultat în urma creşterii de temperatură va 

conduce probabil la o scădere a turismului pe timp de iarnă. Criza apei, problemele de 

calitate a apei şi valurile de căldură mai frecvente şi mai intense din sudul Europei ar 
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putea cauza reduceri semnificative la nivelul turismului practicat în perioada de vară, în 

timp ce noi oportunităţi ar putea apărea în alte zone.  
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